



灯影璀璨映新春

海都记者梳理出一份福州及周边地区春节观灯指南,请收好

A05

莆田3岁小鼓手 大年初一将登央视

海都讯(记者 黄义伟 文/图) 娴熟的动作、陶醉的表情、稳健的台风,最近一段时间,3岁的“小程宝”成为莆田湄洲岛“十音八乐”乐队里最耀眼的“明星”。日前,“小程宝”在莆田兴化府历史文化街现场表演时,他的姑姑透露,“小程宝”将在正月初一的央视3套晚会表演非遗莆田“十音八乐”。



正在表演的“小程宝”,已经是队内的“灵魂”鼓手

莆田“十音八乐”既是莆田地区传统的民间说唱曲种,又是器乐演奏的乐种。“十音”又称“十番”,是一种器乐、声乐和表演的综合艺术,因用十种乐器合奏而得名,分为“文十音”与“武十音”两种。“八乐”是一种较古老的民间俗乐,是以“十音”为基础,加进唢呐和锣、鼓、钹等打击乐,但不用云锣,其中有掌鼓一人,大小鼓各一人,大小锣各一人,大吹二人,除了打击乐器外,另配有八人组成的管弦乐器伴奏队,故称“八乐”。

2014年,莆田市涵江区申报的莆田“十音八乐”被列入第四批国家级非物质文化遗产名录。湄洲岛是妈祖祖庙所在地,又是旅游胜地,每天都有乐队表演。

“小程宝”全名叫蔡昱程,他的爷爷、姑姑、叔叔等都是乐队里的能手。也许正是有这份熏陶,他在刚

刚学会走路的时候,就跟着爷爷在“十音八乐”乐队玩耍,爷爷打鼓,他就跟在爷爷身边,拿着两个鼓槌敲凳子。如今,他已经学会二十多首曲目,成为团里年龄最小的“灵魂”鼓手。他不识字,更不会看乐谱,但他超强的节奏与律动把控能力,让

他成为乐队里最耀眼的“明星”。“小小年纪便能如此熟练,真是太厉害啦!”“简直就是民乐小神童呀!”现在,“小程宝”的演出带火了湄洲岛的“十音八乐”演出,全国各地媒体也纷纷到湄洲岛采访,小家伙成了小“网红”。

唐代“春晚”狂欢到天明,清朝的“春晚”也宣读各界贺电……

那时的“春晚”是你的“菜”吗?

A08

2月6日至5月6日,夜间及周末、节假日

福州地铁公交免费乘

A06

春节休刊启事

亲爱的读者朋友:

岁末迎新之际,首先祝您新春愉快,并感谢您一如既往的真诚信赖和热情支持!

春节期间,《海峡都市报》将于2月9日(除夕)至2月17日(正月初八)休刊9天,2月18日(正月初九)恢复正常出报。

报纸休刊,新闻不停。休刊期间,海都热线通968880依旧畅通(9:00—17:00),海都报的“智慧海都”APP、官方微信、微博等新媒体平台也将第一时间发布新闻资讯。

恭祝大家龙年新春大吉,身体健康,阖家幸福!

海峡都市报社
2024年2月7日



能“侦”善“技” 让沉默的证据发声

他是厦门市公安局翔安分局刑侦大队技术科警务技术一级主管王庆熙,经过20年的努力,由他带领的技术科获评公安部一级刑事科学技术室

海都记者 吕春荣

“吃透现场,一根遗落的烟头、一个不起眼的酒盒,乃至一枚门把上的指纹,都会是破案关键”“用痕迹揭露真相,让沉默的证据‘开口说话’”……一谈起案子,平日沉静的王庆熙立马化身“福尔摩斯”,持续“输出”多年的刑侦经验。



不放过每一条线索是王庆熙一贯的工作态度

“80后”王庆熙,现任厦门市公安局翔安分局刑侦大队技术科警务技术一级主管,从警已有20年。2003年,毕业于中国刑事警察学院刑事科学技术系痕迹检验专业的他,参加工作就扎根在刑事技术岗位。

作为翔安分局刑侦大队技术科的第一批技术员,王庆熙20年如一日,潜心刑事技术工作,并做好“传帮带”,带动翔安公安刑事科学技术的发展。经过20年不懈努力,翔安分局刑侦大队技术科从零起步,逐步发展壮大,绩效取得长足进步,获评公安部一级刑事科学技术室。

能“侦”善“技” 让指纹“开口说话”

作为科班出身的痕检技术员,王庆熙从警开始,就在各类疑难、重特大案件的侦破过程中,发挥了关键作用。

2004年年初,一犯罪团伙驾驶假婚车,流窜于翔安区马巷、新圩、内厝、新店等地,持刀抢劫多位货车驾驶员,产生极负面的社会影响。彼时,王庆熙还是警队“新人”,但他不惧挑战,很快进阶为“破案能手”。

2004年4月2日晚8时许,有驾驶员报案称:其驾驶货车停在马巷镇环镇路红绿灯处,被一辆车牌粘贴“百年

好合”的白色轿车上的4名男青年持刀抢走人民币1400元。王庆熙立即赶赴现场进行勘验,在被抢劫的货车驾驶室窗玻璃上提取到多枚指纹。回到单位后,他立即扫描录入系统,进行编辑比对,成功比中嫌疑人彭某某。根据指纹比对的结果侦查员发现,以陈某某为首的犯罪团伙具有重大作案嫌疑。这也成为破案的一大关键。此后,在警方布网侦查下,最终将以陈某某为首的犯罪团伙一举打掉,破获抢劫案17起。

“捕捉小细节,能有大收获。”王庆熙善于在蛛丝马迹间寻找真相,勤于思考现场的潜在信息。在侦查过程中,王庆熙不放弃一个酒盒、一根烟蒂等小物件,想办法让这些证据“开口说话”。

2023年9月,一小轿车疑似车门未锁,车内的香烟、白酒等被盗。了解后,王庆熙很快将侦查目标锁定在车辆后备箱,搜索发现两个酒盒,为了保证指纹提取效果,决定将两酒盒带回实验室处理。最终经过层层比对,从酒盒上“抓”出了一名盗窃惯犯。(下转A03版)